

牢记嘱托 十年奋进 旅居大理

鹤庆县新华村——

走出一条以产“留”居特色发展之路



▲ 草海湿地风光。

□ 记者 马丽芳

被“小锤敲过一千年”的鹤庆县草海镇新华村在时间的长河中历久弥新、银辉闪耀。一声声轻锤，叩响历史的回声，余音缭绕；一件件银器，刻印时光的痕迹，余韵悠长……

有着“中国银器看云南，云南银器看新华”美誉的新华村，境内有银都水新华4A级景区。近年来，新华村充分利用独特的区位优势和发展壮大银铜器加工和销售的“留”居产业特色发展之路。

立足优势 擦亮“银都水乡”名片

早在南诏时期，以新华村为主的鹤庆匠人开始从事金、银、铜等手工艺品的加工制作，至今已有一千多年的历史。鹤庆银器锻造技艺（银铜器加工）也是鹤庆县唯一的国家级非遗传承项目。历史悠久的银器加工技艺，衍生出集银制品生产、销售、体验为一体的特色产业，目前已形成“一村一业、一户一品、前店后坊”产销一条龙的经营模式，产业分工不断细化，产业链条不断延伸。

近年来，鹤庆县以“高原水乡、银都鹤庆”为主导品牌，以新华村独特的区

位优势、优美的草海湿地自然风光、浓郁的白族风情和传承千年的手工加工技艺为依托，以银铜器制品生产、销售、体验为特色产业，聚焦“特色、产业、生态、易达、宜居、智慧、成网”七大要素，先后投资19.69亿元，全力推进新华银器小镇创建。通过多年的打造，新华银器小镇及周边基础设施不断完善，生态环境得到提升，高原水乡白族特色村落风貌得到彰显，银铜器产业进一步发展壮大。新华村先后获得了“全国乡村旅游重点村”“非遗旅游小镇”“云南省特色小镇”“云南省第一批省级夜间文化和旅游消费集聚区”“中国淘宝村”“云南十大名镇”等荣誉，成为手工艺文化传承的传承故园、闻名遐迩的“银都”。

目前，鹤庆县已经形成以新华村为中心，辐射周边的银铜器生产加工和销售集散地。新华村从事银铜器加工销售的直接从业人员5600多人，间接从业人员9000多人，辐射带动周边1.3万人就业，年加工银毛料300吨、铜毛料800多吨，银铜器业年产值合计约41亿元。银铜器加工销售业不仅是当地群众增收致富的支柱产业，还不断促进文旅融合，成为鹤庆旅游的亮丽名片。

“以银为媒” 注入旅居发展活力

江苏人杨青湖到新华村开展直播带货，目前粉丝已达123万余人；师从寸光伟的湖北美术学院学生吴小路，毕业后

在新华村附近租下一栋白族民居院落创业，把父母从武汉接到鹤庆，结婚生子，全家人在白族小院中工作、生活……

近年来，新华村充分发挥“银器+银文化”的产业链聚合优势，通过超前规划，以“银”为媒，吸引各地匠人、设计师、商人、自媒体运营者到新华村生活、创业、旅居。随着新华村银器加工产业的发展以及非遗传承培训、银器研发中心、网红基地、文创小院、特色餐馆、大师院、特色工坊、特色客栈、书吧、电商直播、物流快递等丰富业态的发展，形成了家庭作坊、手工制作、企业经营等

▼ 银器加工。（本文图片由大理州文旅局提供）



巍山县庙街镇云鹤村委会佛堂村村民在家里加工晾晒贡菜。（摄于2024年12月25日）

近日，巍山县8000多亩生态贡菜喜获丰收，当地农民抢抓农时，抓紧下田收获贡菜，并及时剥皮加工成条进行晾晒，乡村一派丰收繁忙景象。近年来，巍山县大力发展高原特色农业，扶持引导农民发展贡菜产业，通过订单收购、电商销售等方式销售到安徽、上海等地市场，拓宽农民增收渠道，助力乡村振兴。

[通讯员 张树禄 刘绍德 宇晶 摄影报道]

我州出入境办证迎来阶段性高峰

本报讯(记者 俞少行 通讯员 实习生 自文玉) 岁末年初，我州出入境接待大厅迎来阶段性办证高峰。

2024年12月30日上午，在大理市政务服务中心公安出入境窗口，有很多居民前来办理护照或港澳通行证。“现在动车开通到老挝，打算春节假期和家人一起去老挝旅游。办护照非常快捷，十多分钟就办好了。”市民蒋女士说。“退休后去了好几个国家，现在和老伴一起来换护照，就是想出去看看外面的世界，觉得还没看够。”市民杨女士表示。

在大理州政务服务中心出入境服务窗口，有很多外国人前来办理出入境签证等手续。

大理州公安局出入境管理支队副支队长杨淑娟介绍：“全州出入境接待大厅迎来阶段性办证高峰，2024年12月31日之前的7个工作日，证件受理量环比增加了61%，是2023年同期的2.3倍。”大理实施出入境证件“全国通办”，中国内地居民可以在大理办理护

照、往来港澳通行证以及赴香港或澳门探亲、团队旅游、商务、逗留等签证，申办手续与户籍地一致。我州在12县(市)公安出入境管理部门设置受理窗口，居民可就近办理，或者通过“移民局12367”App办理。

据了解，2024年国家移民局将云南省144小时过境免签政策停留范围由昆明市扩大至昆明、玉溪、楚雄、大理等9个市(州)行政区域。大理机场航空口岸临时开放近日获国家口岸管理办公室批复同意，并计划开通大理至曼谷、河内、吉隆坡、香港4条国际(地区)往返航线。大理州抢抓发展机遇，打造中国南下印度洋大通道的重要枢纽和开放前沿，高水平搭建开放平台，努力在全省“打造金字招牌世界旅游目的地”中走在前列示范，“亚洲文化十字路口的古都”不断焕发新活力，大理“文旅热”成为常态。2024年前三季度，大理州累计接待入境旅游者27.7万人次，同比增长207%。

我州全国科普日活动受中科协表扬

本报讯(通讯员 张继彪) 中国科学技术协会近日对2024年全国科普日活动有关组织和活动予以表扬，大理州2024年全国科普日主场活动受到表扬。

全国科普日是在全国范围内组织开展的大规模群众性科普活动，2024年的主题是“提升全民科学素质，协力建设科技强国”。大理州2024年全国科普日活

动集中在9月份开展，各科普主体充分发挥自身优势，积极整合资源、开放场地、创新形式，紧紧围绕百馆展览探未来、科普报告话前沿、千万IP科创普、科普活动展风采，广泛宣传我国科技、科普工作成就，科普活动形式多样、内容丰富，构建起全社会参与、全民共享的社会化科普大格局。

“诗遇非遗·不一样的咖啡之城” 诗歌分享会在宾川县举办

本报讯(通讯员 杨金蕾 周云曦) 2024年12月27日，“诗遇非遗·不一样的咖啡之城”——“学习强国”大理州学习平台线下诗歌分享会在宾川县举行。

参与分享会的朗诵者朗诵了《朱古拉：留住乡愁的诗意栖居》《咖啡令》《风儿吹拂朱古拉》《朱古拉之恋》等一系列赞美宾川咖啡、赞颂宾川咖啡文化传承的优美诗歌，充分展示了宾川大地深厚的诗歌文化底蕴以及广大人民对家乡、对宾川咖啡的无限热爱和深情眷恋。在现场，大家一起对话“咖啡

制作与传承”，分享了宾川人对从古咖啡林的坚守守护到非遗手工艺传承，再到不懈的品牌推广的故事，展现了宾川人与咖啡之间质朴而炽热的情感。同时，以宾川咖啡为主角，现场观众参与有奖问答，整个诗歌分享会的氛围愈发浓烈欢快，也让更多的人了解宾川咖啡、爱上宾川咖啡。

现场观众王春说：“很高兴能参加今天的活动，在品味咖啡的同时，能聆听到这么多优美的诗歌，让我对朱古拉咖啡和诗歌都有了新的认识。”

绿色发展 共享生态



金目吊

分布于红海、印度洋、南太平洋海域。体色金黄并有黑色条纹，小集群性，较凶猛。肉食性，以软体动物、甲壳类、小鱼为食。

银鼓

分布于印度尼西亚、菲律宾、泰国等地江河人海口的咸淡水交融水域。属杂食性和底栖性鱼，活动在水层的中底层，爱吃水草和活饵，性情较温和，喜群居。

(大理海洋世界供稿)



森林防火 人人有责

公益广告